



华东政法大学本科毕业时获上海市优秀毕业生荣誉,随后赴纽约大学攻读公共管理硕士,毕业后原本可以去上海的律师事务所或金融机构工作,但她却选择了回宁波当一名高职院校的老师。

当时,身边的朋友和同学也曾疑惑,明明有收入更高的职业可以选择,为什么要去当老师呢?张千里回答说:当老师有当老师的幸福感,桃李满天下的感觉一般行业得不来,我的父母、外祖父母和外太公都是教师出身,我觉得挺好的。

这个选择背后,让人看到了一个教育世家的传承。7年以后,张千里再次回答这个问题时说:“人的幸福感不应该仅仅由收入水平来衡量,我觉得现在很好,家庭幸福,工作愉快,和学生像朋友一样相处,一切都是最好的选择。”

## 从抗战烽火中的知名校长 到新世纪留学归来的高校教师

# 一门四代 代代从教



张千里(左一)与母亲刘晓全(左二)、父亲张国方(右二)及先生、女儿的全家福。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟

### 留学归来后 她选择成为一名教师

张千里是宁波城市职业技术学院财富管理系的一名教师,因为研究生期间读的是金融管理,从教7年间她教过不少与金融相关的课程,后来慢慢确定了自己的核心教学和研究方向为保险。2019年,她在学校青年教师教学能力竞赛中获一等奖。今年,在全市竞赛中获三等奖。

相比中小学教师,高校老师与学生之间的关系更像朋友,工作7年来,千里老师也找到了与学生的相处之道。除了课堂之外,他们会保持线上交流,对于学生的不同诉求,她会提供尽可能的帮助。“班上一位学生开了个公众号,第一篇文章竟然是写我的,那一刻真的体会到了做老师的幸福感和成就感。”

纽约大学研究生毕业后放弃金融行业,选择回宁波当一名高校教师,张千里说确实受到了家族的影响。

张千里的父亲张国方语文老师出身,先后任东海舰队子女学校教师、教务主任、校长,宁波四中副校长,宁波市职教中心校长、党委书记等职,今年下半年因为年龄退居二线。母亲刘晓全英语老师出身,先后在东海舰队子女学校和宁波市职教中心教书,两年前退休。她的外祖父母都是老师,外太公是当年知名的省立宁波中学校长赵仲苏。

张千里出身在东钱湖畔,她的小学时光就在父母任教的东海舰队子女学校度过,家里离学校步行也就几分钟。从小,她看着父母教一群哥哥姐姐读书,他们像亲人一样相处。后来,有的哥哥姐姐毕业走了,过一段时间他们又会回来看望自己的老师,那个时候,爸爸妈妈总是特别开心。耳濡目染,她很小就知道了什么叫“桃李满天下”。

“父母对我的教育很开明,小时候想学什么都很尊重我的想法,后来出国留学,包括回来以后选择当老师,他们都很尊重我的选择。”张千里说。



小时候的张千里和外公刘超然

### “敬业精神,我从小耳濡目染” 父母是学生眼中的“男神女神”

东钱湖畔,有着张千里很多美好的童年记忆,也有着刘晓全和张国方很多美好的青春回忆。

1983年,张国方和刘晓全一起从宁波师专毕业,被分配到东海舰队子女学校,一个是语文老师,一个是英语老师,都是班主任,因为带的是不同班级,一开始两人还暗暗较劲,同样优秀的两人在竞争与交流中互生好感,然后恋爱结婚。因为颜值高、教书好,当年的张老师和刘老师被学生们称为“男神女神”,至今还流传着夫妻俩的传说。

刘晓全回忆道,东海舰队子女学校坐落在部队大院里面,学生都是部队干部的子弟,他们的家长来自整个东海舰队,有的是潜艇部队的,有的是快艇部队的,他们一心扑在海军事业上。“作为老师,我们由衷感受到了他们的奉献精神,那个年代的人都非常单纯,一心要把工作做好。作为老师,我们觉得应该对得起部队子女,再加上刚毕业很年轻,基本上把学生当自己的弟弟妹妹一样。虽然现在已经离开很多年,但当时的部分学生一直到现在还时常联系,情谊非常深厚。”

工作17年后,刘晓全调职宁波市职教中心,任英语老师兼班主任。第二年,张国方也从东钱湖畔来到了宁波四中,两年后,调任宁波市职教中心。对张国方来说,巧合的是,在东海舰队子女学校度过了成长的18年,在宁波市职教中心度过了掌舵的18年。

爸爸妈妈后来都在中职院校工作,张千里的教师生涯则始于高职院校,于是,刚工作的张千里经常会向父母取经。“爸爸学校的口号是激发潜能,成就卓越,他认为每个孩子都有不同的风景,学生的亮点需要老师和家长一起去发现的,他最喜欢唱的歌是《折翼的天使》。”

正如女儿受父母的影响一样,刘晓全的从教之路也深受父亲刘超然和母亲赵慧媛影响。高中毕业以后报考师范,对刘晓全来说是一件自然而然的事情。

“我的父母都是语文老师,从中华人民共和国成立初期就在慈湖中学任教,我从小就看到爸爸妈妈对待学生那种发自内心的热爱和负责。小时候还跟着父母家访,学生家长见到父母像见到亲人一样的热情,令我记忆尤深。后来自己做班主任时,情不自禁就会想起父母当年说的做的。他们每天在家里严谨认真批改作业的身影,他们那种敬业精神,我从小耳濡目染,工作以后我似乎天然具有了这种工作能力。”刘晓全说。



张千里外太公赵仲苏  
受访者供图

### 外太公是抗战时 主持宁中内迁的知名校长

2005年中考后,张千里考入宁波中学,那是她的外太公赵仲苏曾经担任校长的学校,在那里,对于外太公的零星记忆变得清晰起来。那也是张千里外婆赵慧媛1940年开始就读的学校,时隔60多年,她和外婆成了校友。

1931年至1939年,赵仲苏任省立处州中学(现丽水中学)校长,他治校严谨,作风雷厉风行,学校形成了良好学风并成为传承。1934年省考,处州中学获得全省总分第一。1939年,抗战期间,赵仲苏临危受命,调任省立宁波中学任校长。为避免日军袭扰,1939年至1946年,他带领全校四次内迁,辗转千里,于战火中不辍弦歌,使宁波中学成为生气勃勃的“追随名师求真知,学习本领救民族”的人才摇篮。

1989年,宁波中学早期学生在该校设“赵仲苏奖学金”奖励优秀学生,同时纪念这位校长。1998年宁波中学百年校庆,于校园内立抗日内迁纪念碑纪念那段烽火岁月。碑文大意为:赵仲苏校长临危受命,存死的心,走活的路,临变不惊,成竹在胸,在非常之时期,处非常之境遇,取得非常之成绩。

“我在宁中校史馆内看到过外太公的介绍,也了解了宁中历史上波澜壮阔的四次内迁。虽然未曾见过外太公,但通过外婆和母亲的讲述,通过宁波中学求学时的所见,我知道了当年那段不凡的历史。”张千里说。

赵慧媛是赵仲苏独女,解放前的一代大学生,高校就读于南京,原本大学毕业以后分配在南京政府部门工作,后来因为慈湖中学校长王文川(赵慧媛高中时的老师)的邀请,与先生刘超然一起来到慈湖中学任教语文。在张千里的印象中,外公外婆慈祥和蔼,教育孩子很有一套。尽管在她就读高中时,两位老人先后辞世,但她家里至今还放着小时候外婆送的钢琴,那似乎也成了一种传承。